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Informazioni per i partecipanti alla
SETTE GIORNI DI NEVE IN ENGADINA
dal 24 febbraio al 2 marzo 2019
Diamo alcune informazioni e qualche suggerimento, che potrebbero essere utili.
Intanto sappiate che il gruppo è composto da 20 persone.
1) Partenza e viaggio
Il viaggio A/R è in pulman riservato da 35 posti. 
Il ritrovo per la partenza è presso in Località Centova, parcheggio Borgonovo alle ore 8 precise di domenica 24 febbraio. 
Anticipiamo un po’ la partenza, considerato che la distanza Perugia-Zernez è di 650 chilometri, tempo di percorrenza stimato 8 ore, più le soste. Il pranzo è al sacco o in un autogrill, non incluso nel prezzo. Una sosta importante la faremo per visitare Glorenza, una pittoresca località situata in fondo alla Val Venosta. Quindi, l’arrivo a Zernez è previsto per le ore 18, giusto il tempo per sistemarsi nelle camere e per cenare.
2) Albergo
Il nostro albergo si chiama:
***Hotel Acla-Filli  Bäckerei
CH-7530 Zernez  Tel. +41 0 81 851 51 51  FAX +41 0 81  851 51 00
info@hotelfilli.ch
www.hotel-acla.ch
ed è situato al centro del piccolo paese di Zernez, a 100 metri dalla stazione ferroviaria.
E’ a conduzione familiare, non esagerato ma pulito e caldo. Le camere sono confortevoli.
3) Programma
L’Engadina è una lunga valle principale, di circa 40 chilometri, attraversata da una splendida ferrovia e con un trenino che va su e giù. L’albergo ci offrirà gratuitamente la “tessera del turista” con cui avremo alcune facilitazioni, tra cui libero accesso al treno. In realtà, poiché Zernez è ai margini della valle Engadina, occorre pagare il biglietto, che dovrebbe costare circa 5 euro, ogni giorno che usiamo il treno. Avremo modo di spiegare meglio il perché di questo motivo lungo il viaggio.
Ogni giorno si andrà in una valle laterale diversa, che è caratterizzata dall’avere sia piste per sci da fondo sia piste escursionistiche. 
Le proposte escursionistiche sono lunghe una quindicina di chilometri e con poco dislivello. Si deve camminare solamente entro le piste dedicate; lungo il percorso vi sono numerosi rifugi o bar. Il percorso è sempre andata/ritorno, quindi vi è possibilità di autonomia di ciascuno per valutare sul posto le proprie capacità, anche in considerazione delle condizioni meteorologhe del momento.
Un giorno è dedicato a chi volesse prendere il treno tratto Pontresina-Tirano, il famoso “treno delle meraviglie” che vale veramente i 35 euro del costo del biglietto. Per gli altri vi sarà una proposta escursionistica alternativa.
Dedicheremo tempo per visitare le tante piccole località della valle, ad iniziare da Saint Moritz, la cittadella universitaria più importante della Svizzera, il suggestivo paese di Guarda e quindi per conoscere e riflettere sui costumi della gente del posto.
4) Avvertenze e consigli
La Svizzera non fa parte dell’Unione Europea, e pur essendo sicuramente un paese amico e con una popolazione ospitale, è uno stato con regole sue. Quindi, il nostro comportamento deve essere sempre ineccepibile, perché gli Svizzeri controllano e non gradiscono alcuna trasgressione alle loro regole.
Per entrare in Svizzera ci vuole la carta d’identità, valida per l’espatrio. Non dimenticatela, perché potreste essere costretti a tornare indietro.
La valuta locale è il Franco Svizzero, al momento un Euro vale 1,14 Franchi, oppure un Franco vale 0,88 Euro. Davanti all’albergo vi è un Bancomat, il consiglio è di comprare tramite carta di credito 100 Euro in Franchi, in modo da avere un minimo di contante. Si può, ovviamente, sempre pagare direttamente in Euro oppure con carta di credito. La Svizzera è la patria dei soldi!
In Engadina ci dobbiamo aspettare il freddo, molto freddo e c’è ghiaccio. Il nostro abbigliamento deve essere prudentemente adeguato, poche cose ma fatte bene. Gli scarponi e i bastoncini sono importanti, a cui dobbiamo aggiungere le ciaspole oppure i ramponcini da escursionismo. E’ bene procurarceli qui a Perugia prima di partire. Poi pensate a dei buoni occhiali da sole, dato che ci sarà tanto sole che si riverberà nel biancore della neve.
I pranzi, come sapete, sono “non inclusi”. Davanti all’albergo vi sono un paio di negozi che fanno dei magnifici panini a prezzo onesto, a cui si può aggiungere la frutta. Portate il termos e le bustine preferite, un buon the caldo è un’ottima bibita. Ovviamente ognuno può mangiare dove vuole, sapendo che ogni piatto, anche quello dei rifugi, è un pasto eccellente, ma è tutto piuttosto costoso. Qui, non so perché, costa di più l’acqua che la birra. Ognuno valuti per se.
5) Il ritorno
Il ritorno avverrà sabato 2 marzo, il viaggio (sempre in autobus) avrà inizio alle ore 9,00 (è l’ultima occasione per comprare un piccolo ricordo) e contiamo di ritornare a Perugia per l’ora di cena, allo stesso parcheggio Borgonovo. 
6) Un’ultima cosa
Vi abbiamo già detto che non sarete guidati da guide professionistiche, ma dai due soci proponenti Fausto e Renzo, che si sono presi la briga di organizzare il tutto per il piacere di condividere con voi una bella vacanza. Il programma è quindi fatto di proposte, che verranno adeguatamente spiegate sul posto, basate sul fatto che tutto è così ben organizzato dagli svizzeri che da ognuno di noi, da solo, con un minimo di prudenza e di competenza, potrà fare e gustare il programma, semplicemente rimanendo in gruppo, naturalmente accompagnati dai proponenti. Ma ognuno di noi deve rimanere consapevole del proprio stato fisico, delle proprie competenze e del proprio abbigliamento; saremo pur sempre in ambiente montano, con la neve e con l’incognita delle condizioni meteoriche che potrebbero essere veramente problematiche.
E’ il bello di Naturavventura, non vi pare?
Per ora, un caro saluto da
Fausto e Renzo
L’iniziativa è riservata ai soci in regola con il pagamento della quota annuale. Si ricorda che è possibile ricevere i programmi esclusivamente per posta elettronica, richiedendoli a post@naturavventura.it
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