All’ Assemblea sono presenti : 
CONSIGLIO DIRETTIVO
Lindijer Ineke
Patumi Renzo
Pottini Fabrizio
Sanvico Giancamillo
Tosti Sonia
Vermicelli Michela
Zuccherini Renzo
Zurli Gian Piero
SOCI PARTECIPANTI ALL'ASSEMBLEA N. 30
1) Crotti Daniele
2) Stella Alberto
3) Hoepel Hannett
4) Biscioni Roberto
5) Cucciolotti Giampiero
6) Bianchi Luisa
7) Galmacci Paolo
8) Dall'Omo Rino
9) Biganti Tiziana
10) Chicchini Gastone
11) Berligi Alvaro
12) Bistocchi Gianni
13) Sommei Giovanni
14) Porzi Francesco
15) Cucci Sabrina
16) Lombardi Giuseppina
17) Krayss Gisela
18) Signorello Giovanni
19) Gianangeli Claudio
20) Colognola Guido
21) Possanzini Albertina
22) Giappesi Luisa
23) Gambaracci Alessio
24) Violini Michela
25) Monsignori Andrea
26) Mastropieri Concetta
27) Cassani Maria Antonietta
28) Tordoni Ornella
29) Cati Susanna
30) Tei Mario
  Quest’anno l’ Assemblea Sociale è molto diversa da tutte le precedenti, niente strette di mano, niente abbracci, niente baci, niente cena. Purtroppo la situazione sanitaria  ha reso possibile di vederci  solo online. Ma ci siamo comunque visti, salutati,  e abbiamo parlato del futuro. Questo è ciò che conta. 
      Preceduta dalle letture a cura di Michela, Giancamillo e Renzo Zuccherini,  si è svolta la relazione introduttiva, ad opera del vice presidente Fabrizio Pottini che ha illustrato temi e problematiche incontrate dall’Associazione nel corso del 2020, anno in cui si è stati  costretti dalla pandemia a ridurre le attività, anche se si è sottolineato come  non siano mancate iniziative e progetti: come l’uscita del primo numero del giornale “Il Saltalippo”, la ormai prossima nuova veste del portale, l’imminente apertura d’una pagina facebook, la ripresa da parte di alcuni consiglieri  di un vecchio progetto green di NA, quello di creare un collegamento pedonabile fra i Parchi urbani di Perugia .
      Di seguito, è stata illustrata nel dettaglio dal nostro tesoriere Sanvico, la florida situazione contabile del bilancio economico 2020, approvato dall'Assemblea 
(allegato n.2).
      Il Consiglio Direttivo ha poi  proposto ai soci di mantenere invariata la quota associativa. A questo proposito è intervenuto il socio Alberto Stella con il suggerimento di dimezzare la quota,  ma numerosi interventi hanno sostenuto l’iniziale proposta del Direttivo, che è stata approvata.
      Per il prossimo 2021 si è previsto un programma che per la gran parte è composto dalle proposte che durante il 2020 sono state annullate, e sono poi state inserite le altre proposte arrivate dai soci. Si sottolinea che  se il programma del 2020 fosse stato rispettato, i soci ordinari che sarebbero stati coinvolti alla realizzazione delle iniziative, sarebbero stati  21. Si ritiene questo un buon risultato, perché  vuol dire che si è coinvolto un significativo numero di soci. L’ Assemblea ha accettato il programma proposto dal Consiglio Direttivo, e l’ aver messo a calendario solo le iniziative di più giorni, mentre per quelle di 1 giorno raggruppate in trimestri, le date verranno comunicate non appena la situazione sanitaria permetterà al Governo ed alla Regione di togliere i divieti e le restrizioni.    
       Si è poi passati all’ultimo punto dell’o.d.g., alle dimissioni del consigliere Renzo Patumi e del Presidente Fausto Luzi, e alla conseguente riduzione del numero dei consiglieri. Fausto Luzi non è  presente all’ Assemblea,   Renzo Patumi è invece intervenuto ed ha spiegato la motivazione della sua scelta, che è da attribuirsi ad una sua forte insoddisfazione per la poca attenzione rivolta, a suo parere, dal Direttivo, al problema di “svecchiare” soci e dirigenti dell’Associazione. Interviene Fabrizio Pottini ricordando che lo stesso Renzo aveva indicato due giovani iscritti, i quali però interpellati più volte dal Direttivo, si sono dichiarati non disponibili. Interviene il socio  Gianni Sommei   con la proposta di  inviare una comunicazione a tutti i soci per verificare se esistano  eventuali nuovi interessati a ricoprire ruoli direttivi.  Il Consiglio Direttivo ha proposto all’ Assemblea  che almeno per l’ anno 2021 il numero dei consiglieri rimarrà di sette. L’ Assemblea ha accettato. Alla prossima riunione del Consiglio verrà scelto il nuovo Presidente di NaturAvventura per i due anni che rimangono fino al termine del mandato. Eletto il nuovo Presidente, se ne farà comunicazione ai soci, allegando la nuova linea programmatica del Direttivo.
      L’Assemblea si chiude con un brindisi e una gradita performance musicale.
