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RELAZIONE ATTIVITA’ 2023
E’ stato l’anno della vera ripresa dopo il periodo della pandemia. Un anno molto ricco di attività, con più di 40 iniziative realizzate, di ogni tipo: visite e incontri culturali, escursioni di vario grado di difficoltà, iniziative di più giorni, ecc , tutte ideate, proposte e gestite da più di 30 soci, che vogliamo ringraziare per il loro impegno e la loro disponibilità.
Ad un programma così fitto i soci hanno risposto con una grande partecipazione. Alcune iniziative che erano in programma sono saltate, più che altro per motivi meteorologici o di salute degli organizzatori, ma mai per mancanza di partecipazione. 
A parte le classiche escursioni a piedi, che caratterizzano la nostra associazione, abbinando attività fisica e la scoperta del territorio, ci sono svolte numerose  iniziative a carattere prettamente culturale:  il convegno a Palazzo Cesaroni a maggio sul tema Il cammino nelle terre mutate, con relatori autorevoli come Enrico Sgarella, gli incontri legati al filone delle Ricorrenze, (Sant’Ercolano, San Martino), l’incontro con Fabrizio Pepini che ha presentato la seconda edizione del suo libro Camminare guarisce, le visite guidate alla mostra del Perugino a cui hanno partecipato 65 soci, la visita al museo all’aperto di Brajo Fuso, i vari trekking urbani, 3 a Perugia (Ebrei, Mura e porte Etrusche e la Camminata del XX giugno) e 1 a Bologna. 
Anche il filone della solidarietà è in crescita. Continuano le consuete iniziative legate all’acquisto solidale,  (Roccanolfi e Civita di Cascia), memorabile è stata la festa sociale estiva che quest’anno si è svolta a Campi, uno dei luoghi simbolo del terremoto del 2016, in collaborazione con la proloco e sostenendo il progetto Back to Campi.  Abbiamo consolidato i legami con Assunta Perilli a Campotosto, con un weekend di 3 giorni alla scoperta delle antiche tecniche di tessitura e tingitura della lana e del lino; ed infine abbiamo organizzato una raccolta fondi per Anita e Domenico, una giovane coppia titolari del ristorante La Guaita vicino all’Abbazia di Sant’Eutizio, che dopo aver superato i problemi del terremoto e del covid, ha dovuto affrontare i gravi danni provocati da un incendio. 
Abbiamo cercato di dare una maggiore visibilità alla nostra associazione. I nostri mezzi di comunicazione, oltre il passaparola che non è da sottovalutare, sono:  internet, cioe è il portale, Facebook e  il nostro giornalino Saltalippo, distribuito online ma anche consultabile in forma cartacea nelle biblioteche di Perugia. Anche attraverso gli incontri culturali e conferenze riusciamo a farci conoscere, perché in genere sono aperte a tutta la cittadinanza,  ed inoltre, in alcuni casi, vengono organizzate in collaborazione con altre associazioni. Questa apertura verso altre associazioni o enti che agiscono sul territorio con obbiettivi simili ai nostri, è molto importante perché ci permette di allargare i nostri orizzonti e di unire le forze. 
In questa ottica di apertura verso l’esterno, abbiamo deciso di partecipare alla fiera Fa’ la cosa giusta, a Bastia Umbria, la fiera del consumo critico e degli stili di vita sostenibili,  con uno stand di 8 mq e partecipando al programma culturale  con 3 incontri: “Camminare nelle Terre mutate” con la presenza di Roberto Sbriccoli, presidente della pro loco di Campi, che ha presentato il progetto “Back ti Campi”, “Conoscere camminando” durante il quale sono state illustrate le tappe fondamentali della storia di NaturAvventura da parte di Fabrizio Pottini, socio fondatore e il socio Renzo Patumi, presidente per 18 anni della nostra associazione, ed infine “Camminare in città” con la presentazione del progetto Aree verdi e parchi urbani di Perugia.
Il coinvolgimento dei soci nella gestione dello stand è stato più che soddisfacente, l’affluenza e l’interesse del pubblico buona (abbiamo distribuito ca 300 volantini, venduto e distribuito una trentina di copie del Saltalippo e 8 esemplari del libro Le Vie degli Etruschi) . Chiaramente i risultati si vedranno soltanto a lungo termine. 
Il numero dei soci è cresciuto leggermente rispetto all’anno scorso, c’è un andamento positivo, ma quello che a nostro  parere conta di più non è tanto il numero ma la partecipazione alle varie iniziative. 
Quest’anno per la prima volta abbiamo iniziato a fare una statistica incrociando dati riferiti ai soci e quelli riferiti alle tipologie di iniziative (età, sesso, partecipazione, anni di iscrizione, grado di difficoltà, durata dell’iniziativa, ecc). Ringraziamo  Alberto Stella che ha curato questo lavoro. La ricerca è allo studio del direttivo, si possono anticipare alcuni dati interessanti: 
Il quadro evidenzia una associazione che invecchia sia per l’ invecchiamento dei soci sia
per la mancata attrazione di giovani; i più anziani sono però al contempo i più attivi e
partecipi, anche se partecipano in maniera ridotta alle uscite più impegnative.
Il gruppo iscritto nei primi dieci anni di attività è tuttora il più attivo e presente e c’ è una
correlazione significativa tra data di iscrizione e numero delle uscite.
Nell’assemblea dell’anno scorso si è parlato a lungo del problema pullman, dei costi aumentati e soprattutto del fatto che occorre dare conferma  con largo anticipo. 
Dove era possibile ci siamo serviti del pullman, perché sappiamo bene che stare insieme durante il viaggio favorisce lo spirito di gruppo e il senso di appartenenza. Come regola abbiamo stabilito che un numero minimo di 16 partecipanti paganti per formare un pullman, con una spesa massima di euro 25,00 a testa. Un eventuale ammanco è  a carico dell’associazione.  
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